

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Υπερβάσεις στα έργα - Κομπίνες με την κατάτμηση των προμηθειών

ΜΕΡΟΣ 66ο

**Ε**νώ στο διάστημα που ακολούθησε μετά την κατάθεση του Προϋπολογισμού του 1998 το θέμα που απασχολούσε ήταν οι για πρώτη φορά τεκμηριωμένες αποκαλύψεις της τότε αξιωματικής αντιπολίτευσης για λαθροχειρίες που είχαν γίνει όχι μόνο στον προϋπολογισμό του επόμενου έτους 1998, αλλά και στους προϋπολογισμούς των προηγούμενων ετών 1997 και 1998, αλλά και στους προϋπολογισμούς των ετών 1995 και 1994, όπως αποκάλυψαν στα τέλη του 1999 οι ετήσιες εκθέσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου, στις 19 Νοεμβρίου δημοσιοποιήθηκε η έκθεση της Ελεγκτικής Συνεδρίου για το έτος 1995.

Το δεύτερο ζήτημα ήταν η πορεία του δανεισμού του κράτους, καθώς λόγω της λανθασμένης τακτικής της κυβέρνησης Σημίτη να καθορίζει διοικητικά τα επιτόκια των ομολόγων του Δημοσίου, οι αγορές είχαν αναδράσει έντονα με αποτέλεσμα και τα επιτόκια να ανέβουν ψηλά και στο χρηματιστήριο να υπάρχει αναταραχή αλλη-

- Με δύο χρόνια καθυστέρηση αποκαλύφθηκε η κακοδιαχείριση του 1995

- Ξεπερνούσαν τον μισθό των «ημετέρων» οι αμοιβές από υπερωρίες!

- Σημίτης: Χρειάζομαι άμεσα 7 χρόνια για να αλληλώξω την ελληνική νοοτροπία

και το υπουργείο Οικονομικών να προβληματίζεται για το πώς θα εξελιχθεί το πρόγραμμα δανεισμού του επόμενου μηνός Δεκεμβρίου του 1997!

## Όργιο σπατάλης το 1995

Όσον αφορά τις διαπιστώσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου για το... 1995, η κοινή γνώμη το πληροφορήθηκε από το περιεχόμενο της προαναφερθείσας έκθεσης που κατετέθη στη Βουλή στις 19 Νοεμβρίου 1997. Και οι διαπιστώσεις αυτές ανέφεραν σωρεία παραβάσεων και παρανομιών που είχαν να κάνουν με τη διαχείριση του δημοσίου χρήματος! Πρώτα απ' όλα στην έκθεση αυτή αναφερόταν ότι το 1995, λόγω της εναπόθεσης του «προληπτικού ελέγχου», ως γνωστόν από το 1990, αποφεύχθηκε η πληρωμή 14,2 δισ. δρχ.

(14.245.009.872 δρχ.), που είχαν εγκριθεί μεν από διάφορα υπουργεία, παρά το γεγονός ότι ήταν παράνομες! Ωστόσο, όπως επισημαινόταν στην ίδια έκθεση ενδέχεται το Δημόσιο να είχε πληρώσει διάφορα, αγνώστου ύψους ποσά, καθώς λόγω έλλειψης προσωπικού, δεν ήταν δυνατός ο προληπτικός έλεγχος όλων των δαπανών που εγκρίνονταν. Πάντως από τα στοιχεία εκείνα που μπόρεσε, με καθυστέρηση 2 ετών να ελεγήσει το Ελεγκτικό Συνέδριο, διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα για το 1995, τα οποία δείχνουν το «μεγάλο φαγοπότη» στις ΔΕΚΟ, τις προμήθειες του Δημοσίου τα δημόσια έργα και τις «εξτρά» παράνομες αμοιβές σε υπαλλήλους!

- Μταιώθηκε η πληρωμή ποσού 5 δισ. δρχ., σε ΝΠΔΔ επειδή αφορούσαν μη νόμιμες

Του  
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@elefteros.gr

δαπάνες για αμοιβές υπαλλήλων, προμήθειες, εκτελέσεις έργων κ.λπ. και 3 δισ. παράνομες δαπάνες.

- Επισημάνθηκαν περιπτώσεις προμηθειών που έγιναν χωρίς τη διενέργεια τακτικού ή πρόχειρου διαγωνισμού και σε πολλές περιπτώσεις ακολουθήθηκε η τακτική της κατατμήσεως της δαπάνης σε μικρότερα ποσά, ώστε το καθένα από αυτά να μην υπερβαίνει το ανώτατο όριο, πέραν του οποίου επιβάλλεται η διενέργεια διαγωνισμού!

- Διαπιστώθηκαν υπερβάσεις σε δημόσια έργα και εντοπίστηκαν εκπώσεις που κυμάνθηκαν από 52-78%!

- Καταβλήθηκαν σε υπαλλήλους αμοιβές για συμμετοχή σε συμβούλια και επιτροπές των οποίων το ύψος υπερβαίνει το σύνολο των αποδοχών τους, κατά παράβαση του άρθρου 104 παρ. 2 του Συντάγματος!

Προβληματισμός για τον δανεισμό

Όσον αφορά το πρόγραμμα δανει-

σμού του κρίσιμου μήνα Δεκεμβρίου του 1997, από τις 19 Νοεμβρίου ο τότε υφυπουργός Οικονομικών Νικ. Χριστοδουλάκης, που ήταν ο καθ' ύλην αρμόδιος στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους είχε αλληλεπληθείς συσκέψεις με τον τότε διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος, κ. Λουκά Παπαδήμο και τον υποδιοικητή της ίδιας τράπεζας, Παν. Θωμόπουλο, σχετικά με το πώς θα δανεισθεί η χώρα τον Δεκέμβριο περί τα 600 δισ. δρχ., περίπου 2 δισ. δολ. που είχε ανάγκη.

Στο μεταξύ στις 25 και 26 Νοεμβρίου 1997 διεξαγόταν οικονομικό συνέδριο που είχε διοργανώσει το Ελληνοαμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, στο οποίο μίλησε την πρώτη ημέρα ο τότε πρωθυπουργός Κ. Σημίτης και τη δεύτερη ημέρα ο τότε πρόεδρος της Ν.Δ. και αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Κώστας Καραμανλής.

Θέλω άμεσα 6-7 χρόνια για να αλληλώξω η νοοτροπία

Με την ομιλία του ο Κ. Σημίτης εμφανίστηκε προβληματισμένος για τις δυνατότητες να προχωρήσει η

χώρα προς τις αναγκαίες αλλαγές αλλά και για το κομματικό κράτος που το κόμμα του είχε δημιουργήσει και συντηρούσε. Είπε λοιπόν στην ομιλία του εκείνη στις 25 Νοεμβρίου 1997 ότι για να αλληλώξει την υπάρχουσα νοοτροπία και να βελτιωθεί η οικονομία της χώρας χρειάζονται άμεσα 6-7 χρόνια, με αποτέλεσμα να εισπράξει ένα και μοναδικό χλιαρό χειροκρότημα, κυρίως από τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που ήσαν στο δείπνο!

Απαντώντας στη συνέχεια η Νέα Δημοκρατία στην άποψη αυτή του κ. Σημίτη, παρατήρησε ότι:

«Ο κ. Σημίτης αντί να αντιληφθεί τις απλές αλήθειες, που είναι η απαίτηση από τις ιδεοληψίες του παρελθόντος και να περιορίσει τις ασύστολες σπατάλες, καλεί — και προκαλεί — την ελληνική κοινωνία να αλληλώξει νοοτροπία ζητώντας χρονικά περιθώρια επταετίας, ωσάν να μην είναι οι ίδιοι άνθρωποι από το 1981 που κυβερνούν και οι οποίοι όχι μόνον δεν επέτρεψαν αλληλώξω νοοτροπίας, αλλά οδήγησαν τη χώρα στα σημερινά αδιέξοδα!»

Ειδικότερα ο κ. Σημίτης, στην ομιλία του εκείνη, κάνοντας ένα απολογισμό της μέχρι τότε οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησής του και στη συνέχεια πρόσθεσε τα εξής:

«Η διαδρομή όμως που πρέπει να διανύσουμε δεν ολοκληρώνεται σε τρία ή τέσσερα χρόνια. Κοινωνίες με προβλήματα, όπως η δική μας, θέλουν ένα χρονικό ορίζοντα 6-7 ετών για να μεταβληθούν αδράνεις, συμπεριφορές, σχέσεις, για να μετασχηματίσουν δομές και να παρακολουθήσουν με επιτυχία τις γρήγορες διεθνείς εξελίξεις. Η αλληλώξω σε μια οικονομία και κοινωνία θέλει χρόνο, θέλει δουλειά, ικανότητα όλων των συμμετεχόντων, αποφασιστικότητα και σύμπνοια. Μόνο τότε έχει αποτελέσματα. Μόνο με τον τρόπο αυτό απελευθερώνεται η οικονομία από το διαβρωτικό μπρός-πίσω, που το μόνο που κάνει είναι να δημιουργεί μια αίσθηση απογοήτευσης, αδιαφορίας και παθητικότητας!»

Πρέπει να σημειωθεί ότι το σημείο αυτό της ομιλίας του κ. Σημίτη συζητήθηκε από τους παρευρισκομένους επιχειρηματίες, που επισήμαιναν ότι όλα αυτά καθιερώθηκαν στη χώρα τα τελευταία χρόνια και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να τα σταματήσει η κυβέρνηση ενός κόμματος, το οποίο τα καθιέρωσε και τα επέβαλε επί σειρά ετών με την πολιτική που ακολούθησε!

